

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LI.

Nr. 31.

Brașov, Vineri, 12 (24) Februarie

1888.

Jubileul de 50 de ani

al

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Lăpușul ung., 20 Faurt 1888.

Oonorabilă Redacțiune! Precum am urmărit d-iarul, până astăzi ați primit din diferite părți mulțime de adrese de aderință la jubileul de 50 de ani al „Gazetei Transilvaniei“, atât de la privați, cât și de la corporațiuni.

Nu mi veți lua deci în nume de rău, nici d-vostre nici onor. cetitor, decât eu ca cel mai mic voesc a face vârfurile d-voastră:

Dumnezeu să binecuvinteze Redacțiunea d-iarului, ér binevoitorii și aderenții lui să-l protejă!

Vasilie Rebreanu.
învățător.

Brașov, 11 Februarie 1888.

Cestiunea bulgară este éráși la ordinea d-voastră. Diplomația rusescă s'a pusă în mișcare și propune acuma ca toate puterile semnatare ale tratatului din Berlin să declare colectiv, că domnia prințului de Coburg este ilegală, pentru că nu coréspunde acestui tratat.

Guvernul rusesc a fost și sigur de sprijinul Franciei, care s'a și grăbită a primi propunerile lui, dér a putut să conțeze și la consimțământul Germaniei, de-orece prințul Bismark a declarat în vestitul său discurs, că este gata a sprijini eventualele propuneri rusesci, cari vor avea de scop restabilirea stărei create în Bulgaria de tratatul din Berlin. Prințul Bismark a d-voastră:

„Decă Rusia s'ar încerca pe cale diplomatică să îndemne pe Sultanul la o intervenire, s'ar bucura de perfectul nostru sprijin... Amenințările d-voastră rusesci nu ne pot face ca să nu sprijinim un eventual demers al Rusiei pe cale diplomatică pentru redobândirea influenței sale în Bulgaria, căci și până acuma ne-am silit să împlinim dorințele confidentiale ale Rusiei, cari aveau aceeași țintă.....; invitându-ne dér Rusia oficială ca să o sprijinim în stăruința ei pe lângă Sultanul pentru restabilirea situațiunii create de congresul în Bulgaria, fără preget am da urmare invitării...“

Rusia se ține acum de ceea ce a asigurat Bismark și pretinde mai întâi ca puterile să facă un „pas diplomatic“ spre a pronunța mai întâi ilegalitatea regimului actual din Bulgaria, ear pentru cazul că acesta n'ar folosi nimic, Rusia propune intervențiunea Sultanului pe temeiul unui mandat european.

Este evident că, după declarațiunea ce a făcut-o, principele Bismark e nevoit să primescă propunerile rusesci. Succesul acțiunii diplomatice a cabinetului rusesc depinde prin urmare de la atitudinea celorlalte puteri, a Austro-Ungariei, Italiei și Angliei.

Ce răspuns vorți da aceste

puteri d-voastră de Giers? Primi-vorți și ele propunerile lui fără nici o obiecțiune, ori nu? Eată cestiunea importantă a momentului.

Diarele din Viena, Roma, și Londra se pronunță în mod puțin favorabil asupra cabinetului din St. Petersburg. Ele constată numai un lucru cu mulțămire, că adevărat diplomația rusescă a eșit din reserva ei și acum se scie cel puțin cam ce voiesce. Despre valoarea propunerilor însăși se exprimă însă memoratele foi cu multă neîncredere, d-voastră că chiar în cazul când ar fi primite de toate puterile, ele nu vor duce la nici un rezultat practic pentru soluțiunea cestiunii bulgare.

Dér precum ni se telegrafiază, această neîncredere în succesul acțiunii diplomatice rusesci domnesce chiar și în cercurile politice din Berlin, din care cauză au și scăzut la bursă valorile rusesci. E-sistă adevărat temerea, că probabila nereușire a acelei acțiuni va înăspri încordarea dintre puteri.

În Viena asemenea nu au făcut o bună impresiune propunerile Rusiei, dér se asigură, că cabinetul din Viena se va arăta și de astădată cât numai se poate conciliant. Oficioșii au început însă să facă deosebire între „alegerea de principe“ și „suirea tronului“ a prințului Coburg. Cea dintâi, susținută ei, este legală, cea din urmă însă nu: decât dér se va și pronunța Austro-Ungaria pentru ilegalitatea domniei Coburgului, nu ar pute-o face acesta așa ca să prejudece dreptul de autonomie al Bulgariei recunoscut prin tratat.

Cu mai multă francheț se exprimă presa italiană și engleză. D-voastră guvernului din Roma d-voastră, că ar trebui să se îngrijescă și de un înlocuitor al prințului de Coburg, care se le fiă pe placul Bulgarilor, și exprimă temerea, că Rusia, cerând declararea de „ilegalitate“, voiesce să pregătescă numai anarhia în Bulgaria, ca să aibă apoi un prețesc pentru o intervențiune militară. Diarele engleze vedd asemenea în propunerile Rusiei o apucătură periculoasă și nu cred că ele vor duce la scop.

Este și un lucru aprópe imposibil de a restabili în Bulgaria starea dela 1878 pe cale pacnică, după ce Rumelia este adă unită cu Bulgaria și țera are o altă constituțiă. Bulgarii nu vor renunța niciodată de bună voie la uniunea și independența lor. Prin pasul Rusiei se deschide prin urmare perspectiva unor încurcături și mai mari în peninsula balcanică.

Oricare ar fi dér răspunsul Austro-Ungariei, Italiei și Angliei, soluțiunea cestiunii bulgare va rămâne și mai departe un mare semn de întrebare.

În astfel de împrejurări, scrierile cele mai noue, ce ne sosesc despre concentrarea de trupe franceze la frontiera italiană, trebuie să agite și mai mult opiniunea

publică europeană și sunt de natură a-i presenta în contur din ce în ce mai marcate înspăimântătoare iconă a unei alianțe ruso-franceze.

„România și tratatul său cu Germania“.

„Figaro“ din Paris, care de câțva timp publică articuli d-voastră mănóși contra României, a publicat și în numărul său de Joi, săptămâna trecută, un articol sub titlul de sus, subscris de un conte Keratry, ceea ce a făcut apoi pe ministrul plenipotențiar român din Paris să-i trimetă numitul d-voastră francesu următoarea scrisore:

Paris, 15 Februarie 1888.

Domnule prim-redactor! D. conte de Keratry, într'un articol intitulat „România și tratatul ei cu Germania“ și publicat în „Figaro“ de éri, afirmă că de mai multe luni cancelariile ar avea cunoscință de un tratat de alianță încheiat între Germania și România și ai căreia termeni ar stăpuli chiar efectivul ómenilor și cailor ce va da România în casu de răboiu.

Sunt autorizat să vă declar, că această informațiune n'are nici cel mai mic temei și că autorul articolului din vorbă a fost indus în éroré, atât asupra acestui punct particular, cât și asupra tuturor celorlalte care tracteză într'un mod general despre România și despre Regele ei.

Vă rog să binevoiți a face să se însereze scrisorea acesta în cel mai apropiat număr și să primiți, domnule prim-redactor, asigurarea considerației mele cea mai deosebită.

Ambasadorul României:
V. Alexandri.

Propunerile Rusiei.

D-voastră guvernului italianu „Opinione“ scrie:

Decă propunerile rusesci ar avea de scop numai delăturarea prințului Ferdinand de Coburg, atunci ele nu ar afla aprobarea Austro-Ungariei, Italiei și Angliei. Nu-i de ajuns a declara pe prințul de Coburg ca detronat; ci puterile trebuie să îngrijescă și de un guvern și de un principe, care să convină Bulgarilor.

Cancelarul germanu a d-voastră odată, că nu e permis, ca Europa să se aprindă în flacări din cauza Bulgariei. Acest pericul însă ar fi iminent, decât în loc de a scuti ordinea și liniștea ce domnesce astăzi în Bulgaria, s'ar lăsa principatul în brațele anarchiei, spre a căuta mai apoi un prețesc pentru o ocupațiune militară.

„Nordd. allg. Ztg.“ d-voastră cu privire la noua acțiune diplomatică:

Astăzi este lucru hotărît, că negocierile cabinetelor au început, prin urmare trebuie să cadă toate temerile, care isvorau din împrejurarea, că situațiunea intrase în un stadiu de stagnațiune.

Vorbind despre acțiunea diplomatică a Rusiei cu privire la Bulgaria, și despre atitudinea guvernului austro-ungar față cu ea, „Pester Lloyd“ d-voastră între altele:

În interesul păcii ar fi de dorit, ca campania diplomatică înăgurată mai

bine să se zădărnicescă în primul ei stadiu, decât ca să i se concedă să creze complicațiuni prin dezvoltarea ei ulterioară și prin consecințele ei, complicațiuni cari ar face situațiunea și mai rea, decum este ea astăzi.

SCRILE DILEI.

O deputațiune constătătoare din toți directorii instituțiilor de comunicațiune ungare se duse la ministrul ungrescu de comunicațiune Baross, ca să-l felicite pentru numirea sa ca consilier intim. Ministrul mulțumind deputațiunii accentuă „necesitatea de a se e-secuta complectă maghiarisare a administrațiilor căilor ferate“, ceea ce pe lângă patriotismul funcționarilor nu pte fi greu.

Și tot mai cutéză stăpânirea ungrescă să nege, când o stringi cu úșa, că nu uneltesce pentru maghiarisare?

In Bucuresci au fost arestați generalul Maican și fratele său colonelul Maican în închisórea militară. Amândoi sunt acușai de mari înslători comise cu comanda de furnisări pentru armată. Instrucțiunea urméz și se d-voastră că sunt probe sdrobitóre contra lor. Darea lor în judecată au cerut-o chiar oficeri superiori sub amenințarea, că 'și dau demisiunea din armată, decât nu se va vedea adevérul ori neadevérul acușaiunii din partea presei, acușaiunea ce lovesce greu în prestigiul armatei.

În același timp generalul Angelescu, care încă a fost acușat de pressă de același lucru, aducându-se afacerea sa până și în desbaterea corpurilor legiuítóre trecute, și-a dat demisiunea din armată îndată ce a vedit — cum se d-voastră — întorsătura seriósă ce a luat-o afacerea fraților Maican. „Monitorul Oficial“ a și publicat decretul de primire a demisiunii ca o grațiă pentru generalul Angelescu, în considerația meritelor sale câștigate pe câmpul de răboiu.

Pentru serviciile aduse maghiarisării au primit rásplată ungrescă de câte 50 fl. dela ministrul Trefort proșu gr. or. Ioan Mircea din Lemeșan, Grigore Curea din Peusa, Ionu Jorja din Bălan, George Olari din Ciurerna, și George Olari din Rehas-Nyarlo.

Vorți fi ținuti minte sfințiile lor.

Bugetul ministerului român de răboiu, pe exercițiul 1888—89, este mărít cu peste un milion de lei, care este necesar pentru sporirea de trupe ce se face pe ziua de 1 Aprilie, spune „Națiunea“.

Ni se scrie din valea Bărgăului, că érna în acele părți e de totu grea, zăpada a ajuns la munte o înălțime de 2 metri. Lipsa de nutreț e simțită.

Precum ni se comunică totu de acolo, tégul de vite din Bistrița, ce s'a început în 16 și a durat până la 21 Februarie n., a fost bine cercetat de vândători, slab însă de cumpărători și prețurile au fost și mai slabe.

După ce directorul teatrului ungrescu din Desu luă lumea 'n cap, flăsându-și o parte din membrii familiei acolo, ca amanet pentru datorii, pentru

„Gazeta“ iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din într și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. s. 15
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

ca să nu rămână chiar cu totul ne-
folositor edificiu teatral, ridicat la po-
runca lui Banffy-paşa în contul bie-
torilor contribuabili: s'a publicat pe ziua
de 16 Februarie c. concursu pentru ocu-
parea postului de director teatral.
Nu s'a aflat însă dintre directorii tea-
trali nici un concurent. Se dice însă,
că în lipsa unui asemenea director, fu
primită în teatru un ventrilogu, cu nu-
mele Boszko József.

In 7 (19) Februarie a fost o fru-
mósă serbare a tipografilor şi culeg-
torilor tipografi din Braşov. Pela a-
nului 1840 întemeiaseră tipografia de aci
o reuniune de ajutorare reciprocă în
casu de bolă. Mai târziu s'a întemeiat
apoi reuniunea tipografilor din Ardeal,
Bănăţ şi Ţera unghurească, alu cărei
scop e nu numai ajutorarea în casu de
bolă, ci şi ajutorarea celor fără lucru,
nenorocitorilor, neputincioşilor, veduve-
lor şi orfanilor. Reuniunea din Bra-
şov s'a unită deci cu reuniunea cea
mare cedându-i şi averea de 1500 fl.
In ziua amintită deci reuniunea de aci
şi-a serbat jubileul de 40 ani de esis-
tenţă şi totdeodată s'a şi disolvat. Pe-
treierea a constat din banchetu şi
danţu.

Correspondenţa „Gazetei Transilvaniei“.

Esamene la şcolă confes. din Borgo-Tiha şi şcolă
de fetiţe de stat din B.-Prundu, şcolă comunală
în B.-Tiha.

Onorate d-le Redactori! Pe la înce-
putul unei curente s'a ținut esamenul
de ernă cu copii dela şcolă confes. cu
2 învăţatori din B.-Tiha. Esamenul în
ambele clase a fost îndestulitor, ba
fără a esagera, exprimându numai păre-
rea celor prezenţi, a fost chiar bun,
ceea-ce numai spre laudă poate servi d-
lor învăţatori şi spre îmbărbătare spre
viitor. Ceea ce a lipsit şi pe viitoru
dela nici un esamen n'ar trebui să
lipsescă, e publicul ascultător.

Ce e dreptu au luat parte câţiva
învăţatori dela şcolile din B.-Prundu,
nu a luat însă parte senatul şcol. confes.
carele în primul loc e chemat să fiă
de faţă, nu a luat parte părinţi de-
ai copiilor şcolari, cari niciodată nu
ar trebui să lipsescă dela astfelu de ocu-
siuni. Şi ca pe viitoru să se încun-
jore astfelu de erori, ar trebui ca esame-
nele încatu s'ar putea să se pună şi să
se țină în Dumineci sau zile de sârbătoare
când pot lua parte şi ţeranii muncitor,
er mai pre susu de toate ținerea esame-
nului să fie publicată credincioşilor în
biserica, căci se nu'şi presupună cineva,
că decă Comisarul delegat din Năsăud
ori directorul şcolar cunosc ziua pusă
pentru ținerea esamenului, o ştie acesta
şi totu poporul din sat. Apoi într'altă

vreme se nu'şi presupună dora cei com-
petenţi, că nu e trebuinţă ca la esamene
se ne îmbuldescă toţi opincarii, căci po-
te nu înţelegă şi pricepu toate cele ce se
aud şi pertracteză acolo, şi e destul
decă sunt de faţă comisarul, directorul
şi învăţatorul — ceea-ce nu odată
s'a putut vedea — fiindu şi așa esame-
nele — după cum mulţi cred — nu mai
nişce formalităţi!?

Se poate să aibă şi dreptu crezându
astfelu, der după a mea părere sunt tare
greşiţi cei ce ar aluneca în astfelu de
credinţă.

Căci tocmai opincarul e celu ce are
mai mare trebuinţă ca să între câtu mai
desu în şcolă, fie peste anu să audă cum
şi ce prelege învăţatorul, fiă mai alesu
cu ocaziunea esamenului când pentru copii
e o sârbătoare şi nu mai puţin şi pentru
părinţi şi pentru fiecare opincaru din sat
ar trebui să fie totu astfelu.

Apoi numai întrându opincarul câtu
mai desu în şcolă se va convinge, că a-
colo numai lucrări bune şi folositoare lui
în viaţă se învaţă, şi numai așa își vor
îndrepta părerile greşite ce mulţi le mai
au încă despre şcolă, precum şi că ce e
pricina de cei neglijenţi dintre părinţi
sunt astrinşi de a'şi trimite copii la şcolă,
şi când nu o facu acesta sunt apoi chiar
pedepsiţi.

Pe la mijlocul unei curente s'a ți-
nut esamenul şi la şcolă de fetiţe de
stat din B.-Prundu, că cum a fost esame-
nului la această şcolă nu e trebuinţă
să o spun, când cu toţi şcim că meri-
tul unei esamen la şcolă de stat cu
elevi de alte naţionalităţi decâtu cea un-
ghurească stă întru aceea de a arăta pu-
blicului până unde merge desteritatea
copiilor de a găngăvi în limba unghu-
rescă câteva cuvinte lor neînţelese. Şi
decă institutorului său instituterei i-a
succesul acesta, progresul e multămitor,
ba poate e şi remunerat din partea mi-
nistrului de instrucţiune că, veţi Dómne,
a documentat progresul în lăţirea ideii
de stat unghurescu, adecă în maghiari-
sare. Ceea-ce însă imi iau voia de a
spune e: că jumătate din elevele ce fre-
venteză şcolă de stat din B.-Prundu
sunt Române, cari cu timpul vor fi
chemate de a fi crescătorele generaţi-
nei viitoare româneşti, ceea ce părinţii
atătoru fetiţe nu ar trebui să o nesoco-
tescă. Cum şi ce felu de educaţi pot
să primescă fetiţele române în o astfelu
de şcolă, fiă ea bună ori greşită, nu mă
amestec, e destul când amintesc că
o primesc în limba lor neînţeleasă şi
în o direcţiune care nouă — din punct
de vedere românescu — numai de folos
nu ne poate fi. Abstragendu dela ace-
tea, şcim cu toţi că basa unei bune
cresceri e moralitatea şi că totă cresce-
rea lipsită de o atare basă e ilusoriă.

fără nici un temei şi neolositor. Cu
durere viu a constat — abstragendu
de altele — că chiaru această basă lip-
sesce dela şcolă de stat din B.-Prundu,
studiul religiunii fiindu cu totul eschis
dela această şcolă, cel puţin esamenul
mă face să o constat această. Gândes-
că-se Români binesimţitori la urmările
ce vom avea trimiţendu copii la şcol
lipsite de basa moralităţii şi unde este
ignorată învăţarea cunoşterii D-şului
nostru, care cu o mână așa de puter-
nică ne-a protegiat şi ne va protege!!

— Nu peste multu se va implini o
jumătate de anu, de când în comuna
B.-Tiha se află şcolă comunală, acolo
unde avem şcolă confes. cu 2 învă-
ţatori calificaţi şi edificiu şcolar de pé-
tră şi ajustat conformu recerincelor
moderne de şcolă.

Că cum şi a cui e vina de cu toate
acestea avem şcolă comunală în sat,
fiindcă istoria e lungă imi voi permite
de-a o descrie cu altă ocaziune; de astă-
dată amintesc numai atata, că vina e
cu totul în altu locu. decâtu unde se
încercă unii a-o arunca.

Destul că în comuna B.-Tiha avem
şcolă comunală, respective numai înv-
ţatoru comunalu, carele acum de o ju-
mătate de anu trage salariu grasu de
460 fl. anualu din visteria comunală şi
de pe spinarea contribuitorilor. cari
n'au avut şi n'au trebuinţă de o atare
şcolă, — din motivul numai că con-
formu dorinţei puternicilor zilei dorme
în comuna B.-Tiha, deorece şcolă pre-
cum şi şcolari nu are!!

E foarte duros, cându totu se
mai află dascăli români, cari umblă după
astfelu de staţiuni şi din bună voia se
facu uneltele reuvoitorilor noştri şi
ghimpele conaţionalilor săi.

— bărgănamul. —

Uneltiri contra generalului Doda.

„Fóia Diecesană“ dela 7 (19)
Februarie ne dá pe scurtu informa-
ţiuni despre nişce uneltiri şi
încercări de presiune făcute asu-
pra generalului Traianu Doda. Etă
ce ne spune fóia din Caransebeş:

Procesul pentru calumniă intentat
de d-nii juđi dela tribunalul regescu
din locu Carol Szabó şi Ioanu Scherff,
apoi de apotecarul I. F. Müller contra
unui funcţionar subalternu dela pro-
curatura regescă, totu din locu, strămutat
din oficiu cu vre-o câteva zile mai na-
inte la Timişóra, cu numele Franciscu
Habit, s'a pertractat şi decisu Mier-
curi în 15 Februarie nou la judeţul re-
gescu cercualu din locu cu condamnarea
inculpatului la închisore de o lună şi la
o amendă de 50 fl. în bani, respective
5 zile închisore. Starea lucrului este
următorea:

Numitul Habit, unu individ plinu
de datorii, infesta şi molesta necontentu
de mai multu timp pe d-lu generalu
Traianu Doda comunicându-i, că în par-
tidul liberalu din locu s'ar fi făcutu unu
complotu contra d-lui generalu ca să-l
vezeze, să-l ameninţe şi insulte publicu
până atunci, până când se va disgusta cu
totul de amai locu în Caransebeş şi a mai
conduce comunitatea de avere, care în ca-
sul mutării d-lui generalu din Caransebeş,
uşor va deveni sub influinţa decizitoare
a matadorilor partidului liberalu. Cu
executarea acestui planu diabolicu este
însărcinat elu, Habit. Der decă d-lu
generalu îi dá o sumă óre-care de bani
— se vorbea de 180 fl. — elu nu va exe-
cuta planul din cestiune. D-lu generalu
a ignorat la începutu totă pornirea a-
cestui individ der mai în urmă devenind
el totu mai molestatoru. Insultatoru şi
agresiv, d-lu generalu fu constrinsu a
umbla pe stradă totdeuna încinsu cu re-
volverul umplutu şi a face în fine ară-
tare la procuratura regescă.

Bărbaţi mai tineri români din locu
cerendu lámuriri, respective satisfacţiune
asupra acestor porniri ale lui Habit, a-
junsu în cornu de capră. cum dice Ro-
mânul. designă în linia primă cu sigu-
ranţă pe apotecarul din piaţa mare F.
I. Müller şi pe alţi domni dela tribunalu,
pe cari însă nu i-a numit cu numele,
de urđorii complotului pretinsu. In ziua
de pertractare însă Habit se apără după
maxima veche: quod fecisti, nega (ce ai
făcutu tăgăduiesce). Der în faţa fiasuni-
lor sdrobotore ale mărturioru fu con-
damnatu pentru calumniă la pedepşa de
mai susu. Causa acesta, descrisă câtu
se poate de scurtu din lipsa spaţiului, de-
venise celebră în Caransebeş şi ea a
ţinut încordate spiritele mai multe sâp-
tămâni.

Stupăritul.

Voila. Ianuarie 1888.

(Urmare)

In faţa acestui curentu, ce facem
noi Români?.. Prea puţin, de totu prea
puţin, ca să nu dicu chiar nimic. Nici
nu altcum, par'că noi trăim în „Canaalul
fericirilor“, par'că noi avem de toate,
nu ne mai lipsesc nimic, stupăritul
la noi pare a fi unu ramu de batjocură
alu economiei, carele nu merită nici o
atenţiune, uitându de frumósele venit,
ce le putem avea din acela. decă se
cultivă într'unu modu raţionalu şi amé-
suratú descopeririloru celor mai noue,
de cari noi auđind şi vedendu — trebuie
să ne uimim.

Ore Românului să-i fiă datu să se
amărască numai cu holercă puturoasă ji-
dovescă şi să nu se îndulcescă cu mierea
cea delicată, mai cu semă în lungile pos-
turi, în cari abia își tirăscu viaţa de pe
o di pe alta cu nutreminte rele şi ne-
potrivite?!

Ore copilului de Românu să-i fiă

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(4)

STRĂBUNII NOŞTRI

Novelă istorică

Anul 104 după Christ.

Cartea III. — Grădina palatului Zarmiz-Edanului.

Afară de aceste trei părţi comer-
ciale, mai era, în fundu, tîrgul de vite
şi de herestrea şi apoi quartalul popu-
late cu case de cetăţeni avuţi şi de
preoţi, şi altele sórace, cu bordeie, case
rădicate într'un par, ca la sate, chilii, etc.

În generalu forma locuinţelor era
simplă, cu unu singuru catu, de petru
său de bârne, şi erau caracteristice prin
înălţele lor învelitori aprópe cilindrice
şi tugiuate. Erau şi unele cu două ca-
turi: celu dintăiu de petru şi celălaltu
de scândură. Palatele erau cu trei său
chiar cu mai multe rânduri, cu turnuri
înalte, cu felu de felu de adause şi ştre-
sint cioplite, căci în tēmplăria sciau foarte
multe. Peste totu grădini mari, locuri
virane şi cişmele din belşug. Temple
deasemeni.

În mijlocul tuturor acestora se
înălţa marele palat al Regelui: *Zar-
miz-Edanul*.

Pus într'o grădină de brađi, elu
era de juru împrejuru încungiuratu cu
plop şi subţiri şi lungueţi, la rădăcina că-
rora, pe o urzélă de scândur, se întindea
laurusca şi edera cu o rară îmbelşugare.
Toate eşirile palatului dau în această gră-
dină.

Totu ce arta timpului sciuse să al-
cătuescă mai mândru şi mai nădrăvanu
se desfăşura aci cu prisosú. Cărările şi
cărările erau aşternute cu nisip roşu,
mărmur şi móle, scos de sub albia
Streinului şi bătătorit pe unu fundu
de cenuşă, ca iarba să nu încol-
tescă niciodată pe ele. În drepta şi
în stânga se urmau, schimbându-se,
pălcuri de brađi, prinse în juru de
lemn-cănescu ca în nişce vase verđi şi
braze întregi de crin, care de margini
erau strânse de câte unu rând de stân-
jenei. Apoi, pe nenumăratele párae ce
veneau din munţii vecini şi din apa
Streinului, treceau punţi de lemnu aco-
perite de colo până colo de ederă şi pe
micele lacuri, ce formau creşcea nufărulu
cu priinţă, rădicându capul galben spre

crăngile de răsura, ce cădeau încărcate
de flori spre faţa apei. În fundurile gră-
dinei trăiau libere capre sêbatece, co-
coşi şi găini de munte, cocori, bibilici
(meleagridele), şoimi, etc. şi pe lacuri
totu poporul bălţilor dunărene: lebede,
cucuve, baghiţe, pescari, etc.

Aci trăise Longinu, când fusese pen-
tru întâia dată adus în Zarmizegethuza,
mirat şi încântat de splendorile acestui
raiu, şi aci avea să reintălnescă pe Do-
chia, care-i făgăduise să-i aducă otrava,
séra, după răsărirea lunii, lângă peştera.

X.

Noptea venise de multu, şi luna lu-
mina, rece şi gânditoare, turnurile Zarmi-
zegethusei. Albă ca de marmură, ea
sosea pe cerul Daciei dintr'o depărtare
polară, în care gheturile păreau a-i fi
sorbitu totă căldura.

Era césul de odihnă alu naturii.
Întreaga fire muntenească adormise, şi îm-
părătia liniştei adusesse unu felu de so-
lemnitate de pustiu, care opra aventul
în inimă şi graiul pe buze. Umbrele se
ascundeau pe după lucruri să nu le prindă
lumina şi apele deabia mai sunau în al-
biile lor prunduite. Nu adia vântul.

nu pica frunza. La rare intervale câte
o lebedă pe lacuri tresărind, își scoate
capul de sub aripă şi, întindendu-și
gâtul, țipa... Unu fioru lungu trec ea
prin vietățile deşteptate şi curendu érași
totul reîntra în tăcere.

Singură, Dochia apărú la o cotitură
de drum, în bătaia lunii, mergendu cu
pasul încetu și sfindu-se par'că să nu
deştepte firul de ierbă ce-lu atingea cu
haina. Era învelitá totă în cuta unei țe-
sturi de cânepă subțire și firu, pe care
și-o strîngea pe umeri ca să n'o pătrundă
umeđela serii. Ea se oprea aprópe la
fiacare pasu și asculta...

Pornise înadinsu mai de vreme, ca
să fiă înaintea lor la peştera; der
își cunoscera fratele: de sigur, elu era
acolo cu multu înaintea ei. Ajunse în
sfârșitu unde trebuia să ajungă. Celălaltu
nu venise.

Atunci se aședă pe scaun și aște-
pta.

Privi la lună și luna se uita adencu
în ochii ei, cu privirea ei clară de astru.
Zeul *Men* era deul tainelor, și în se-
nina lui simbolisare ilu înțelegea și-i era
mai cu dragu decâtu chiaru Sorele.

În sufletul Dochiei era o păcă

dată să se nutrească numai cu cephă de „cumpărată“, cu „mustar“, și alte mâncări rele și nenutritive, încât când se prezintă la școală e numai o stăpânată; și când ajunge la anii militei e numai un schelet — în loc de a gusta miera cea sănătoasă și nutritivă? Cred, că ar fi timpul să ne trezim din letargia!

Ba ce e mai mult, în multe locuri chiar și lumina în case se produce prin opaițe, ardându-se nește fești în unsore de slănină (clisă) sau alteceva, din care ese un fum înecător, carele pare că strigă răsplătire la cer, — în loc de a arde lumină de cephă — care nu corupă aerul — și de care cultivându stăpânat ar avé din abundență, sau fiind cephă mai scumpă să o vândă și să cumpere petroleu, carele e și mai ieftin și luminează casa și mai bine; dér nici decum să nu producem lumină încă totă ca poporele rămase îndărăt.

Românii noștri, în loc de a cultiva stăpânat, din care apoi să se indulcă și lumineze casa, să se plătescă batărul contribuțiunea din venitul lor, sau să se împace multe alte neajunsuri de care se tânguesc dănic — ce prea ușor ar pute face nefind înpreunată manipulara stăpânatului cu nici o greutate, — mai bine își vând purcelul și bucatele din gura copilașilor pe prețuri de batjocură, ca să se scape de câte și mai câte necasuri, — precând alții mai prevădători tragă sute și mii din stăpânat. — E deci timpul, ca preoții, învățătorii și toți câți se interesează de sorțea poporului nostru, să se apuce cu totădănsul a lăși stăpânatul rațional cât se poate mai mult și între poporul nostru.

Nu se poate aștepta ca poporul să facă ce nu știe și ce n'a vădută. Aci e treba cărturarilor dela sate a premerge cu exemplul; trebuie să vedă o stupină — două bine întocmite, și în acestea să vedă și manipulațiunea, și atunci de sigur vădută și poporul, că lucru puțin și ușor aduce venite frumose, se va pune și el pe lucru fără preget.

Se va obiecta poate, că cum se se face începutul, căci „totă începutul e greu“, decât omul n'are cunoștințele de lipsă în ramul stăpânatului? Răspunsul aci este foarte lesne de dat, cu atât mai vârtos, căci știut este, că nime nu s'a născută filosof, astronom etc. prin urmare chiar nici stăpânat. Omul trebuie să cerce, să învețe din di în di, și numai se pomenește că și știe.

Se înțelege, că spre scopul acesta se recere ca să aibă la îndemână unele îndrumări și respective cărți de specialitate, afară de aceea se mai ia parte la cursuri de stăpânat, să vedă cum manipulează cu stăpânat alți stăpânați mai destri — și în cele din urmă să pună în prăscă cele vădute și învățate. Așa se face începutul, și așa pe încetul se cultivă omul și în acest ramu producțiv și folositor.

(Va urma).

Intemplieri diferite.

Foc. În Chirperu, comit. Sibiuului, suferi locuitorul Pițigoiu Ionu o pagubă de 43 fl. 50 cr. prin incendiu. — În Avrigu a ars grajdul lui Gligore

neștrăbătută de minte. Ura pe un om și-l iubia. Iubia pe altul și-l iura. Fusesse scăpată dela mörte de un străin și ea îl atrăgea în gura mörții. Longin și Decidav....

Și ca și acum ai lăsa lumina unei facile în întunerecul nepetrus alți ripei Kogeonului și ai vedă chinul apelor torturate, așa rața unei petrunse în sufletul ei și i-l luminează.

A!.. fi frică.

Dér când se apropiă desnodământul ori cărei tragedii omenesc, inima, printr'o ultimă licărire de viață, prinde un fel de seninătate momentană și hotărășce într'o secundă ceea ce n'a înțeles și n'a hotărât ani întregi. Atunci dela o vorbă la o crimă nu mai e tranșiță.

Era fată de sêlbatec, și era sêlbatec ea însaș, dér decât și sêlbatecii au inimă și iubesc, e cu atât mai nedrept să se strimbi firea întorcându o cu fața spre patriă.

Patria e mare, și omul e o mână de lut, dér el arde pentru ce arde.

Și acum i se limpede pentru întâia dată și i se disgardină capul Romanului

Ranga. — În Neduși, comitatul Tërnavei mari, arse șura lui George Glockner. Se dice că șura făcea numai 40 fl., dér era asigurată pentru 150 fl. Bănuț fiind că însuși Glockner și-a pus foc, judecătoria de cercu din Agnita îl arestă.

Osândiți. În 16 Februarie n. tribunalul din Bistrița a judecat pe ucigașii lui Jantel Kahan. Amândoi acușatii principali Georg Gebe și Iosef Kovacs, au negat cu tenacitate. Sentința pronunțată, la 18 Februarie, fu: Georg Gebe, Iosef Kovacs și Iosef Szabo se condamnă, pentru crima de omor premeditat, la închisore pe viață; Herman Leib la 12 ani, Simon Kalman și Hirsch Iser la 10 ani, Ignaz Neumann 1½ ani închisore; pe lângă acesta toți acușatii au să restituie solidar banii furati în sumă de 12,123 fl. și cheltuelile procesului.

Măncată de lupi. Fata de 18 ani a morarului din Iszo, comit. Neutra, a fost mâncată la 8 Februarie de lupi pe hotarul comunei. Resturile corpului se s'au găsit în fostă înmormântate a doua și asistându și poporul.

Literatură.

„Candela“, foia bisericescă-literară, apare odată pe lună în Comăni. Redactorul primar responsabil: Protopresbiterul Artemiu Berariu. Cuprinsul numărului 2 dela 1 Februarie este următorul: Psihologia în însemnătatea ei pentru deșteptarea, cultivarea și înaintarea vieții religioșe (urmare); Omiliile s-lui Ioan Chrisostom și epistola către Roman (urmare); Predica despre necesitatea învățământului religionar, de Dr. Em. Voituchi; Cronică. Mai sunt încă două articule rutenesc.

„Familia“, diart beletristic literar, apare în Oradea mare în fiă-care Duminică. Redactorul responsabil: Iosif Vulcanu. Nr. 6 dela 7 (19) Februarie conține: Mama (poesie), de Iosif Vulcanu; Vis și realitate, de Măriora Z. Petrescu; Lăpușneanu, dramă de Iuliu I. Roșca (studiu critic comparativ, de N. Ch. Quintescu); Nunta lui Figaro, comedie în 5 acte, prelucrată de N. A. Bogdan; Din viața de Bucuresci; Diverse etc.

ULTIME SCIRI.

Nova Reforma află, că guvernul rusu a avisat 30 milioane ruble spre scopuri militare pentru Varșovia și Skiernevice. Pregătirile de răboiu se dice, că se facu cu mare zel.

După o scire privată din Varșovia, generalul Gurco a primit comanda supremă peste corpul de observațiune la granița austriacă

cu cartierul principal în Krzemieniec (Podolia rusescă.)

Guvernul belgianu fiindu interpelat în camera deputaților, decât e adevărată scirea despre o încheiere de tractate între Belgia și o putere streină, ministrul de esterne a răspuns, că Belgia n'a încheiatu nici unu tractat, deoarece ea rămâne fidelă obligamentelor sale de neutralitate, și nici n'a încercat nici o putere să influențeze asupra Belgiei. Ministrul a fostu felicitat.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Arad, 22 Februarie. Adunarea constituantă a Reuniunii femeilor române din Arad și provincia s'a ținut și s'a încheiat în cea mai bună ordine. Comitetului interimal și președintei li s'a datu convenita satisfacțiune prin realegerea lor făcută cu mare înșufletire și votându Preșinției Sale Domnului Episcopu diecesanu mulțămită protocolară.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlin, 23 Februarie. Adă au scădută din nou foarte tare valorile rusesci. Acesta se ia ca dovadă, că este motivată neîncrederea publicului în succesul acțiunii diplomatice începute. Enaturalu, că zădărnicierea ei, poate intenționată, va aduce cu sine o încordare și mai mare între puteri.

Roma, 23 Februarie. „Esercito“, organul oficial militar, anunță că este deplin adevărată scirea, cumcă batalioanele franceze, ce s'au reîntorsu din Tonking, au fostu egalitate (aședate) dealungul graniței italiene. Guvernul italianu este pe deplin informatu despre grămdirea de materialu de răboiu dincolo de graniță. Mășurile acestea ale Franciei sunt nejustificate prin atitudinea Italiei.

Varșovia, 23 Februarie. Considerabilele procurări de proviziuni de cereale continuă. În Dubno brutăriile militare sunt ocupate cu facerea de mari cantități de pesmeți.

San-Remo, 23 Februarie. Ațitarea tusei a mai slăbitu, cu toate aste din când în când are tuse. Apetitulu e mare și mănâncă bine. Când nu șede în patu e mai bine dispus.

Paris, 23 Februarie. În procesul contra lui Wilson, ap-

rătorii dicu că nu există nici o lege, care să pedepsescă pe persoanele ce și vându influința.

DIVERSE.

Vorbirea insectelor. Unu învățat englesu a făcutu o descoperire uimitore. Muscele, după densusu, aru avé o vorbire, unu limbagiu alu lor propriu, pe care nu-lu potu auți urechile omenesc, dér îl înțelegu bine celelalte insecte. Nu e vorba de sbărnaitul insectelor, pe care-lu auțim adesea și care e pricinuitu de repede mișcare a aripelor lor, ci de nisce sunete deosebite, care întocmescu o vorbire, unu mijlocu d'a se înțelege. Acesta descoperire a fostu făcutu prin microfonu. Se știe că microfonulu face ca sunetele cele mai micu să fiă auțite, precum microscopulu măresce obiectele pentru ochi. Experimentatorulu a pusu o muscă pe una din tăblițele instrumentului și șgomote diverse se auțiră; ele erau deosebite de sbărnairea aripelor și semăna cu nichezatul unu calu în depărtare.

Trenu postalu împresurat de zăpadă. Diarulu din Triestu „Mattino“ spune, că la stațiunea Lemgen în Landec și Bludentu a fostu împresurat de zăpadă unu trenu postalu întregu. 746 de lucrători sunt ocupati cu desgroparea trenului.

Cursulu pieței Brașov

din 23 Februarie st. n. 1888.

Bancnote romanesce	Cump.	8.55	Vend.	8.58
Argintu romanescu	„	8.48	„	8.50
Napoleon-d'ori	„	10.02	„	10.05
Lire turcescu	„	11.32	„	11.37
Imperial	„	10.32	„	10.37
Galbin	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble Rusesce	„	107.—	„	108.—
Discontulu	„	6½—8%	pe anu	

Cursulu la bursa de Viena

din 23 Februarie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	93.60
Renta de hartă 5%	82.75
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatu-Temșu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	104
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vin ungurescu	
Imprumutul cu premiulu ungurescu	119.15
Losurile pentru regularea Tisei și Segedunului	122.50
Renta de hartă austriacă	77.50
Renta de argint austriacă	78.95
Renta de aur austriacă	103.35
Losuri din 1860	132.75
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Acțiunile băncii de credit ungar	269.25
Acțiunile băncii de credit austr.	267.80
Galbin împărătescu	5.98
Napoleon-d'ori	10.03
Mărci 100 imp. germane	62.25½
Londra 10 Livres sterlinge	126.95

Editor și Redactor responsabil:

Dr. Aurel Mureșianu.

din țesutura strania de fapte întunecate. În el și prin el trăia. Și i-se făcu de odată cald în minte și un fluid străbătător de viață îi trecu din firele përilor până în tălpi, și și strinse brațele mai tare de ea. Neînțelăa vrajă a amorului, care pëtrunde odată prin orice inimă de om și o face închipuită de sine căci ceea ce tremură acolo este voința altuia, schimbă judecata despre lucruri, supunându acelei simțiri.

Astfelu, Decidav, fratele ei, sbirulu care o ingenunchiase sub amenințarea pumnalului lui, îi pără un vierme tîrîtor, și deasupra lui, în spațiu, luci ceva care semăna... cu luna bunăoară, și era Longin.

Și astfel totu mai tare se însenina, și trăia în noua ei simțire de o minută totă durata anilor din urmă.

Ceva se mișcă în spatule ei, spre peștera. Era, de sigur, Decidav.

Atunci sări, ca deșteptată dintr'o adormire de deit. Realulu lucrurilor tăia firulu destinsu alu patimei sale și ér vedu turbure căci vedu drept.

Luna era totu sus și totu senină.

Ah, și atunci ce adevărat și mare îi apară învățatura din cartea credinței,

care dicea că viața este unu nimica dureros, și că dincolo de acestu nimica este scăparea...

I se opri gândulu într'o bătae puternică de inimă, căci îi auțise pasulu. Era în adevăr Longin. Elu veni drept la dēnsa. Păera agitat.

— Ai adus'o, nu-i așa? îi dīse elu, întindēndu mâna.

— Ce s'aduc? întrebă ea, dīmbindu ca o flōre ce se deschide.

Longin tăcu și se uită la dēnsa lungu. Ea privi o secundă înapoi și apoi își întorse capulu repede:

— E greu să te întreb, dér ții să mori? îi dīse ea cu sfielă.

Elu dete trist din cap.

— Cunoști vre-unu mijlocu de a mă face să trăiescu?

— Libertatea, poate, dīse ea încet și cu temere.

— A, da!... Dér ar trebui să fug, adăogă mai pe urmă cu descurajare.

— De ce să fug? Poți deveni liber fără să fugi, dīse Dochia rar și cu greutate.

— Cum? o întrebă elu repede, apropiându-se de ea.

— Spune... isbuti ea să articuleze.

La acestă vorbă brutală și neașteptată, Longin făcu unu pasu înapoi, și trist, par'că i-ar fi sburat din sufletu ultima și cea mai dulce ilusiă, îi dīse încet:

— Și tu?...

Dér n'apucă s'o întrebe bine și o auți isbucindulu de-odată într'unu hotu de plānsu durerosu, sfășietor, care rēsuna în tăcerea nopții ca o lungă notă de jale.

— O nu!... nu!... putu ea să dīcă, voindu să se scole în picioare și cădēndu ér pe bancă.

Longin rămăsese unde era, uitându-se la dēnsa, și, înțelegēndu ce luptă puternică se petrecea în ea, își simți sufletulu plinu de milă și voi să se apropie de dēnsa. Ea însă sări deodată în sus, și apărându-lu cu mâna, strigă:

— Fug!...

În acelașu timpu fiulu Regelui eșise ca din pământu înaintea lor. Fața lui rânjea și în mâna dreptă strinģea prăselele unu pumnalu, alu căruu tăișu lucea la lumina unei.

(Va urma)

„ALBINA“ institutul de credit și de economii în Sibiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Institutului de credit și de economii „Albina“ se invită prin acesta în virtutea §-lui 20 al statutelor societății la

a XV Adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu la 30 Martie 1888 st. n. înainte de amădu la 10 ore în casa institutului (Strada Baier No. 1.)

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii; bilanțul anului de gestiune 1887 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuția profitului realizat conform bilanțului.
3. Distribuția sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea prețului marcelor de prezență pe anul curent.
5. Ficsarea remunerațiunii comitetului de supraveghiere.
6. Alegerea alor doi membri în consiliul de direcțiune, în locul acelor doi, al căror mandat a expirat în sensul §-lui 36 din statute.
7. Alegerea comitetului de supraveghiere.

Domnii acționari cari în sensul §§, 22, 23 și 24 din statutele societății voescă a participa la adunare în persoană sau prin pleni-

potențiați sunt rugați a-și depune la casa institutului acțiunile lor și eventuală dovedile de plenipotență cel mult până Marti în 27 Martie a. c. st. n. la 6 ore p. m.

Sibiu, 20 Februarie 1888 st. n.

Direcțiunea institutului.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor d-loru abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbător și diverse ocaziuni, mai ales funebre, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tôte sârbătorile de preste anu, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acuma—avându și o notiță istorică la fie-care sârbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealulu pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală.—Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novejă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanu crailu codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Le-gouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Doro tea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sâtenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandial), a învățătorilor și a alor băbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie intereseși.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale—se pôte întrebuința

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifa profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sânteii Vergure Maria a Născătoareii de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.